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Massa del protone ≈ massa del neutrone  

= 1.672×10-27 kg  

≈ 1836 volte la massa dell’elettrone 

 

Carica dell’elettrone = 1,602 × 10−19 C 

Protone: 2 quark up (2×+2/3) + 1 quark down (-1/3) 

Neutrone: 1 quark up (+2/3) + 2 quark down (2×-1/3) 

Fe26
56  

Numero atomico 

Numero di massa 
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• Emissione di particelle (a, b-, b+) 

 

• Cattura di elettroni 

 

• Emissione di radiazioni (raggi X, g) 

 

• Fissione 
 

 

Processi spontanei nei nuclei radioattivi 
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14
6C → 14

7N + b– 

4
2He2+ 

e+ 
e- 

238
92U → 234

90Th + 42He + g 

https://www-

nds.iaea.org/relnsd/vcharthtml/VChart

HTML.html 

Live Chart of Nuclides 

 

Sn 
Pb 

11
6C → 11

5B + b+ 
DE > 1.022 MeV 

se DE < 1.022 MeV→ EC 
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Electron capture (EC) 
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6 – 16 × 10-13 J  

0.03 – 5.0 × 10-13 J 

1 becquerel (Bq) = una disintegrazione nucleare per secondo  

1 Ci (Curie) = 3.7 × 1010 Bq 

210Po, emettitore a, caso Litvinenko 2006 
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Decadimento radioattivo del primo ordine di 222Rn 

Tempo di semivita 

t1/2 = ln2/k 
 

N/N0 = e–kt 

lnN – lnN0 = –kt 

ln N/2 – lnN = –kt1/2 

ln2 = kt1/2 

t1/2 = ln2/k 
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Emivite degli isotopi 
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Decadimento in serie 

a b- 
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Tavola periodica con gli elementi colorati secondo 

l’emivita del loro isotopo più stabile 

Elementi stabili 

Elementi radioattivi con isotopi di 

emivita > 4 milioni di anni. 

Radioattività molto piccola, se non 

trascurabile 

Elementi radioattivi che possono 

presentare bassi rischi per la salute. 

I loro isotopi più stabili hanno emivite 

tra 800 e 34 000 anni.  
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I radio-isotopi si possono ottenere: 

 

• Tramite un ciclotrone, bombardando un opportuno 

elemento o suo composto con particelle cariche 

accelerate, tipicamente protoni o nuclei di deuterio;  

• tramite bombardamento nucleare con neutroni in un 

reattore nucleare 

Le reazioni nucleari avvengono con la conservazione 

del numero atomico e del numero di massa  

27
13Al + 42He → 30

15P + 10n 27
13Al(a,n)30

15P 

31
15P + 10n(slow) → 32

15P + g 

Reazione (n,g) 


